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CWICZENIA INFORMATYKA I

Lista nr 5. Systemy liczbowe. Liczby binarne.

Konwersja do systemu szesnastkowego:
179/16 = 11 reszta 3
11/16 = 0 reszta 11, czyli B
czyli 179 = 0xB3

Konwersja do systemu 6semkowego:
179/8 = 22 reszta 3
22/8 = 2 reszta 6
2/8 = 0 reszta 2
czyli 179 = (263)s

Dodawanie liczb binarnych bez znaku 0+0 = 0, 1+0=0+1=1, 14+1=10:

1 1
101 1 0 0 1 1
+ 1 0 0 0 0 0 0 1
1 0 0 1 1 0 1 0 O
Odejmowanie liczb binarnych bez znaku: 0-0=0, 1-0=1, 1-1=0, 0-1=1 i -1 w nastepnej kolumnie:
1 1 1 1
10 0 00 1 0 1
-1 0 1 1 0 0 1 1
11 1.0 1 0 0 1 0
Mnozenie liczb binarnych bez znaku:
11 0 1 1
X 1 0
1 1 0 1
0 0 0 0 0
+ 1 1 0 1 1
1 0 0 1 1 1
Dzielenie liczb binarnych bez znaku:
1 0 1
11 0 1 1 : 101
-1 0 1
0 0 1 1
-0 0 0 O
1 1 1
- 1 0 1
1 0

Kod znak-modul, czyli ZM

najstarszy bit liczby jest bitem znaku, pozostale bity maja takie same znaczenie jak w naturalnym kodzie
binarnym i reprezentuja modut liczby, np. 10110111z, = (=1)! x (25 4 2% + 22 + 2! 4 29)=-55. Zakres
liczb: najmniejsza 11111111, najwieksza 01111111 (-127 + 127).
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Dodawanie liczb w kodzie ZM:
jesli bity znaku sg rézne, wynik ma znak wiekszego modutu
np. 51 + (-5) = 51-5 = 46
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Odejmowanie liczb w kodzie ZM:

znaki 0 i 1: wynik ma znak 0

znaki 1 i 0: wynik ma znak 1

znaki 01 0 lub 11 1: znak liczby, ktéra ma wiekszy modut
np. 5-51 = -46
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Kod uzupelnien do 2, czyli U2
nie wymaga oddzielnego obstugiwania bitu znaku. Liczbe -50 zapiszemy w kodzie U2 nastepujaco: bity
liczby 50, czyli 0011 0010 zamieniamy na przeciwne od pierwszego wystapienia bitu '1’: -50 = (1100 1110)2
=1%(=2)"+ 1520 +0%25 + 024+ 1523+ +1 %22 + 1% 2! 4 0 % 20=-128+64+8+4+2=-50 Konwersja
taka mozna uzyskaé rowniez negujac wszystkie bity i dodajac 1. Zakres liczb: najmniejsza to 1000 0000,
najwieksza to 0111 1111 (-128 + 127).

Dodawanie i odejmowanie liczb w kodzie U2:
Nadmiar (niedomiar) wystapia, gdy w U2 suma dwdch liczb dodatnich (ujemnych) daje w wyniku liczbe
ujemng (dodatnia). Nadmiar i niedomiar nie wystepuja przy dodawaniu liczb o przeciwnych znakach.

np. -50 + 92 = 42

1 1 1 1
1 1 0 0 1 1 1 O
+ 0 1 0 1 1 1 0 O
1 0 01 01 0 1 O
np. -50-100 = -50 + (-100) = -150 underflow
1 1 1
110 01 1 1 O
+ 1 0 0 1 1 1 0 O
1 1 1 0 1 0 1 O

1. Narysuj schemat blokowy algorytmu, ktéry dla dowolnej liczby wykona konwersje do systemu
o wybranej podstawie.

2. Narysuj schemat blokowy algorytmu, ktéry zrealizuje dodawanie liczb binarnych bez znaku.
Algorytm ma obstugiwaé¢ overflow.

3. Narysuj schemat blokowy algorytmu, ktory zrealizuje odejmowanie liczb binarnych. Algorytm
ma obstugiwaé¢ underflow.

4. Narysuj schemat blokowy algorytmu, ktéry zrealizuje mnozenie liczb binarnych.
5. Narysuj schemat blokowy algorytmu, ktory zrealizuje dzielenie liczb binarnych.

6. Narysuj schemat blokowy algorytmu, ktéry zrealizuje dodawanie/odejmowanie liczb w kodzie
ZM. Algorytm ma obstugiwa¢ underflow/overflow.

7. Narysuj schemat blokowy algorytmu, ktéry zrealizuje dodawanie/odejmowanie liczb w kodzie
U2. Algorytm ma obstugiwaé underflow /overflow.
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